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ЗАБОРОНА НА ВВЕЗЕННЯ УКРАЇНСЬКОГО ЗБІЖЖЯ ДО ПОЛЬЩІ 2023 РОКУ:  

НЕПОРОЗУМІННЯ ЧИ СВІДОМИЙ КРОК?  
 
Актуальність дослідження викликана пошуками засобів посилення впливу України 

на західних сусідів. Мета полягає у визначенні дипломатичної диспозиції України та 
Польщі стосовно торгівлі та транспортування українського зерна в швидкоплинних 
реаліях 2023 р.  

В умовах виходу Російської Федерації з Чорноморської зернової угоди (липень 2023 
р.) загострилася потреба пошуку маршрутів, якими можна було б збувати на світовому 
ринку продукцію українського агросектору. Уряд офіційного Києва очікував схвальної 
позиції Польщі у цьому питанні, як це відбувалося протягом 2022 та на початку 2023 р.  

На зміну позиції офіційної Варшави вплинули такі чинники: військова загроза, 
посилення тиску нелегальних мігрантів на польсько-білоруському кордоні, захист 
власного ринку та парламентські вибори у Польщі в жовтні 2023 р.  

Військова загроза пов'язана з фактами потрапляння російських ракет на територію 
Польщі, порушення польського кордону білоруською авіацією, посилення присутності 
білоруської та російської армій поблизу кордону Польщі (через проведення військових 
навчань, які проходять безперервно з 29 квітня 2022 р.) [2], передислокація російської 
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ядерної зброї до Білорусі, постійні заклики російської пропаганди до застосування зброї, 
у т. ч., ядерної проти Варшави, аж до знищення польської державності. У відповідь на цю 
загрозу польський уряд здійснив низку адекватних кроків: отримав обіцянку від НАТО, і, 
зокрема, від США щодо посилення східного флангу через розширення сил швидкого 
реагування до 300 тис. осіб (Вільнюський саміт НАТО); здійснив закупівлю новітнього 
озброєння в Південної Кореї, Німеччини, США. Ймовірний сценарій, який змалював 
М.Печинський, а саме: «Польща могла б зосередитися лише на своїй власній безпеці тут 
і тепер та перестати допомагати Україні» [3] несе загрозу не лише Україні, а й Польщі, 
Європі та світу. Відкидати такі сценарії не варто, тому що польські стратеги розглядали і 
повністю не відкинули можливість протистояння НАТО і РФ.  

З метою запобігання нелегальним переходам та провокативним діям мігрантів з 
країн Азії та Африки через Білорусь 2 жовтня 2022 р. завершено будівництво захисного 
бар'єру на кордоні Польщі та Білорусі. Країни розділив 187-км паркан, висотою 5,5 м. 
Огородження зробили зі сталевих панелей заввишки 4,5 м зверху з колючим дротом [7].  

Сильна конкуренція на політичному полі, втрата підтримки ПіС серед населення, 
зростання проєвропейських поглядів серед польських громадян спонукали президента 
А. Дуду та уряд М. Моравецького до пошуку електоральної ніші, яка б дозволила зберегти 
контроль над урядом. Ця електоральна ніша знаходилася на межі крайніх поглядів 
«Конфедерації», а саме захист інтересів польського виробника (насамперед, фермерів), 
що незадоволені допуском української аграрної продукції на польські ринки.  

У порівнянні з 2021 р., в умовах зростання спеки та зниження врожайності на 9%, за 
2022 р. в усіх країнах ЄС аграріями було зібрано 270,9 млн т зернових, що на 26,7 млн т 
менше, ніж у попередньому році [9]. Відповідно українське збіжжя без перепон 
потрапляло на європейські ринки, у тому числі і на польський. Зокрема, це пояснюється 
політичним рішенням ЄС про лібералізацію торгівлі з Україною в умовах російського 
повномасштабного вторгнення протягом періоду з 4 червня 2022 р. по 5 червня 2023 р. 
За умов скорочення експорту товарів з України у 2022 р. на 35%, українська 
агропродукція зайняла провідні позиції серед експортних товарів. Більшість надходжень 
від експорту – 20,9 млрд. дол. США з 44,2 млрд. дол. США забезпечили українські 
агровиробники [8]. Протягом перших місяців 2023 р. торгівля збіжжям зайняла ще більшу 
частку в експорті держави. Зокрема, у першому кварталі 2023 р. частка 
сільськогосподарської продукції в експорті України зросла до 65% [6]. За вказаний період 
Україна експортувала на 3,2 млрд дол. США зернових культур, що становить 30,7 % 
загального товарного експорту України. Республіка Польща за підсумками першого 
кварталу 2023 р. стала країною-лідером для українського експорту (14,6%). Українські 
експортери у 2022 р. продали товарів у Польщі на суму 6,7 млрд. дол США (зростання 
28,8% у порівнянні із 2021 р.), що становило 15,2% від загальної суми українського 
експорту [6]. Станом на листопад 2023 р. експорт з України зернових, зернобобових та 
борошна є на 31% нижчим, ніж був у 2022 р. [4].  

Українському уряду доведеться поборотися за польський ринок, оскільки офіційна 
Варшава згодна лише зберегти транзит українського зерна до третіх країн (обсяг 3,5 млн 
т щомісяця з весни 2023 р.) [5]. Ситуація ускладнена тим, що ідентичну позицію зайняли 
Словаччина, Румунія, Болгарія та Угорщина.  

Стійкість українського війська та суспільства переконала усіх всередині держави та 
в інших державах у тому, що Україна – це нова потуга, що здатна протистояти російській 
армії та відстояти власний суверенітет. Українську державу перестали сприймати лише 
як жертву агресії, а відновилося ставлення як до конкурента. Зазначена обставина 
спонукає західних сусідів України сприймати ситуацію, як таку, що українська влада 
тепер уже зобов’язана надавати союзникам якщо не матеріальний еквівалент вдячності, 
то принаймні політичний, як наприклад, просування у справі ексгумації жертв Волинської 
трагедії. Польський дослідник Л. Адамський певен, що «у Польщі минув стан початкового 
емоційного шоку, викликаний російською агресією, воєнними злочинами та геноцидною 
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риторикою» [1]. На нашу думку, усі союзники України і насамперед Польща мають право 
стверджувати, що «Київ не повинен думати, що польська допомога дана раз і назавжди 
та буде діяти безумовно» [3].  

Отже, маємо справу із свідомим кроком для захисту польських фермерів в 
конкурентій боротьбі з виробниками українського збіжжя. А бажання офіційного Києва 
сприймати закриття ринку стратегічного партнера як непорозуміння є зайвим 
підтвердженням завищених очікувань до союзників, що також бачать загрозу української 
агропродукції, яка незабаром стане ще більшим конкурентом для польської після 
здобуття Україною статусу члена ЄС.  
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